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Роменська Т.Г. 
кандидат педагогічних наук, 

викладач кафедри теорії та  
методики дошкільної освіти 

Державний заклад «Південноукраїнський 
 національний педагогічний університет 

 імені К.Д. Ушинського» 
 

 ЕТАПИ ТЕХНОЛОГІЇ ФОРМУВАННЯ 
СОЦІАЛЬНО-ПОБУТОВИХ НАВИЧОК У ДІТЕЙ 
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ДИТЯЧИМ 

ЦЕРЕБРАЛЬНИМ ПАРАЛІЧЕМ  
 

Унаслідок множинних порушень розвитку в дітей із 
ДЦП освоєння соціально-побутових навичок є ускладненим, а 
відтак набуває необхідності теоретичне обґрунтування 
технології поетапного формування соціально-побутових 
навичок. Виявлено, що формування компонентів соціально-
побутових навичок (далі СПН) у дошкільників із ДЦП має 
свою специфіку і відбувається із затримкою, оскільки є 
перешкодою на шляху соціальної адаптації – здатності до 
побутового, морального, соціального виживання як в існуючих, 
так і в нових непередбачуваних обставинах, готовності 
обирати адекватні способи життєдіяльності, зберігаючи свою 
активну позицію. Педагогічна технологія формування СПН 
має стати основою для набуття особистісної автономності, 
яка, перш за все, формується через оволодіння зазначеною 
групою навичок із метою набуття дітьми максимального рівня 
функціональності та незалежності у всіх аспектах життя. 

Вище зазначене спонукало нас до визначення шляхів 
корекційно-розвивальної роботи з формування компонентів 
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соціально-побутових навичок (мотиваційно-ціннісного, 
когнітивного, праксеологічного, соціокультурного) у дітей 
старшого дошкільного віку з ДЦП. У ході розробки 
формувальної технології нами враховані досліджена 
специфіка й потенційні можливості розвитку компонентів 
СПН у дітей означеної категорії. 

Визначення психолого-педагогічних умов, розробка 
технології формування компонентів соціально-побутових 
навичок під час спеціально організованих занять із 
формування СПН і перевірка її ефективності виступали 
основною метою формувального експерименту. Основне 
завдання нашого дослідження полягало в пошукові 
адекватних можливостям дошкільників із ДЦП педагогічних 
методів та прийомів, які ведуть до компенсації або часткового 
подолання відставання в оволодінні дітьми старшого 
дошкільного віку СПН. 

Технологія формування СПН складається з 4 основних 
етапів, кожен з яких передбачає формування мотиваційно-
ціннісного, когнітивного, праксеологічного та соціокультур-
ного компонентів. Кожен з етапів включав формування того 
чи іншого компонента з можливістю перенесення акцентів на 
той з них, який потребує найбільшої уваги [5]. 

1. Мотиваційно-адаптаційний етап. Мета етапу: 
адаптація дитини до нових умов розвитку. Спрямований на 
включення дитини в соціальне середовище та адаптацію до 
нових умов шляхом проведення індивідуальних та групових 
корекційних занять, реабілітаційно-виховних адаптаційних 
заходів, формування мотиваційно-ціннісного та когнітивного 
компонентів СПН. Відтак, підтримуючі заняття з розвитку 
мотиваційно-ціннісного та когнітивного компонентів СПН 
спрямовані на адаптацію.  
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2. Базовий етап. Мета етапу: включення методів та 
прийомів для переходу дитини з ДЦП від дисфункції до 
ортофункції, формування базових СПН. Організовується 
корекційно-розвивальна робота з дітьми, при плануванні якої 
враховується сумарне навантаження на дитину, виділяються 
різні напрями корекційної роботи: з розвитку пізнавальної 
сфери дитини; з формування базових СПН (відповідно 
таксонів побутових та соціальних навичок); з розвитку 
емоційно-вольової і особистісної сфери дитини; корекційної 
роботи, спрямованої на стимуляцію мануальної вправності та 
вміння планувати рухи, з використанням підготовчих вправ 
«Школа рук» (підходи кондуктивної педагогіки), які дають 
можливість розвитку ортофункції в сфері активної соціально-
побутової діяльності [2]. Мета корекційно-розвивального 
етапу полягає у формуванні праксеологічного компонента 
СПН і подальшому формуванні мотиваційно-ціннісного, 
когнітивного, соціокультурного компонентів. 

3. Операційно-технічний етап. Мета етапу: розвиток 
техніки, елементів і форм раціональної діяльності, «граматики 
дії» у порядку вироблення найбільш загальних норм 
максимальної доцільності дій у сфері СПН. 

На цьому етапі більшою мірою відбувалося формування 
праксеологічного компонента СПН, який дає основу для 
виконавчого (операційного) рівня освоєння соціально-
побутової навички з використанням спеціальних дидактичних 
посібників. Паралельно продовжувалася робота з формування 
мотиваційно-ціннісного, когнітивного та соціокультурного 
компонентів СПН. На цьому етапі відбувається формування 
необхідних навичок шляхом переходу від спільної роботи 
дитини з вихователем до самостійного оволодіння навичками 
і психічними процесами, коли вони стають психологічними 
здобутками самої дитини.   
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4. Інтегративний етап. Мета етапу: удосконалення 
навичок, які формувалися під час операційно-технічного 
етапу. Удосконалення праксеологічного компонента СПН, а 
саме, етап розвитку інструментальних, орієнтувальних та 
організаційно-регулятивних умінь з використанням 
маніпуляційних дошок. Крім цього, паралельний розвиток 
мотиваційно-ціннісного, когнітивного та соціокультурного 
компонентів СПН. 

Кожен етап формувального експерименту передбачав 
різні форми проведення корекційно-розвивальної роботи: 
індивідуальні і групові, спрямовані, в першу чергу, на 
розвиток мотиваційно-ціннісного та праксеологічного 
компонентів соціально-побутової навички. Заняття поєднували 
в єдине ціле всі компоненти СПН, їх взаємодію між собою та 
доповнення одне одного, при цьому враховувався реальний 
рівень сформованості СПН кожної дитини. Після 4 етапу 
проводиться медична експрес-діагностика, яка забезпечує 
виявлення загальних труднощів дитини, можливих 
проблемних зон розвитку. На кожному етапі формування 
СПН передбачається психологічний супровід, спрямований 
на коригування специфічних труднощів дитини із 
заохоченням батьків, інших фахівців і розробленням 
індивідуальної системи домашніх завдань.  

У рамках індивідуальної корекційно-розвивальної 
роботи для дітей з виявами низького рівня сформованості 
окремих компонентів СПН проводяться додаткові заняття. На 
додаткових корекційно-розвивальних заняттях переважаючою є 
робота з розвитку мотиваційно-ціннісного, когнітивного та 
соціокультурного компонентів СПН. Проводилась корекція 
патернів емоційного реагування в складних ситуаціях, 
адаптація індивідуальних способів взаємодії дитини зі світом, 
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до ситуацій навчання СПН (А. Айхінгер, І. Алексеєва, 
А. Карабанова, І. Новосельський, В. Холл). 
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